
ORGULLO E IDENTIDAD NACIONAL
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Manifestaciones / marchas

Día del orgullo gay

Natalicio de Benito Juárez

Día de la Constitución

Celebración de triunfos deportivos

5 de Mayo / Batalla de Puebla

Día de la Bandera

Desfile militar

Elecciones

Día de la Revolución Mexicana

Semana Santa - Pascua

10 de Mayo/ Día de la Madre

Día de la Independencia

Día de Muertos

Eventos o celebraciones que reprentan o unen a los mexicanos Eventos o celebraciones que tienen más significado

EVENTOS O CELEBRACIONES QUE REPRESENTAN O UNEN A LOS 
MEXICANOS Y QUE TIENEN MÁS SIGNIFICADO
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38

43
43

48
50
53

66
67

72
74

78
78

82
84
84

92

Gobernantes
Sistema democrático
Instituciones públicas

Leyes
Educación pública

Futbolistas que representan a México en el mundo
El trato entre ciudadanos

Solidaridad de la sociedad
Arquitectura moderna

Deportistas que compiten en eventos internacionales…
Científicos

Arquitectura colonial
Representantes de las artes (pintores, cineastas, bailarines,…

Pueblos indígenas
Recursos naturales

Arquitectura prehispánica
La gastronomía mexicana

¿QUÉ TAN ORGULLOSO ESTÁS DE LOS SIGUIENTES ASPECTOS…? 

*En escala del 1 al 100, donde donde 100 es mucho orgullo y 1 es nada de orgullo
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37
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37
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4

4
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48

28

30

51

27

12

18

9

5

4

3

1

1

1

1

La situación económica
Las leyes

El trato que se les da a los grupos minoritarios
La situación política

Calidad  de vida de los mexicanos
El comportamiento de los mexicanos

Guardia Nacional
El papel de México en el mundo

Ejército Mexicano
La solidaridad de los mexicanos

Las celebraciones patrias
Productos hechos en México

Los lugares turísticos
Ser mexicano

La diversidad de flora y fauna en México

Extremadamente orgulloso Orgulloso Poco orgulloso Nada orgulloso

¿QUÉ TAN ORGULLOSO ESTÁS DE…?
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1
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Tener nuevos héroes o figuras que nos inspiren orgullo
Reconocer la diversidad sexual

Recordar nuestros héroes/historia
Inclusión-participación de grupos minoritarios

Fomentar tradiciones y costumbres

Inclusión-participación de personas con discapacidad

Sociedad que participe en procesos electorales
Reconocer la diversidad cultural

Respetar las leyes

Sistema de justicia eficiente
Exigir cuentas a los funcionarios públicos

Mejorar la calidad de la educación
Cuidar los recursos naturales

Muy necesario Necesario Poco necesario Innecesario

¿QUÉ TAN NECESARIOS SON LOS SIGUIENTES ASPECTOS PARA 
CONSTRUIR UN MÉXICO MEJOR?
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37

38

49

60

61

Otro

Ser alegre

Participar en la vida política

Haber nacido en México

Ser respetuoso

Comportamiento apegado a las leyes

Ser honesto

Compartir tradiciones y costumbres

Conocer la historia del país

Total de menciones Primera mención

¿CUÁLES DIRÍAS QUE SON LOS PRINCIPALES ASPECTOS QUE 
DEBEN DEFINIR O IDENTIFICAR A UN MEXICANO?
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19
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27

34
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55

64

74

Otra

Trato hacia grupos minoritarios

Polarización política

Actitudes y comportamientos de la población

Falta de compromiso de la población

Faltas de respeto entre ciudadanos

Falta de respeto entre autoridades - ciudadanos

Desinterés por el cuidado del medio ambiente

Calidad de la educación

Incumplimiento de leyes

Impunidad

Delincuencia

Corrupción

Total de menciones Primera mención

¿CUÁLES SON LOS ASPECTOS QUE MENOS TE GUSTAN DE 
MÉXICO COMO PAÍS?



1

3

3

4

12

12

14

17

34

1

1

3

5

7

9

23

25

27

33

67

Apoyo a grandes empresas

Otro

Mejorar la infraestructura

Apoyo a pequeñas empresas

Mantener la división de poderes (ejecutivo, judicial y legislativo)

Ampliar el acceso a la educación

Mejorar la educación

Economía de las familias

Violencia hacia la mujer

Generación de empleos

Inseguridad

Total de menciones Primera mención

¿CUÁLES DE LOS SIGUIENTES ASPECTOS CONSIDERAS QUE 
AMERITA SER ATENDIDO PARA TENER UN MEJOR PAÍS?



16%

84%

El rumbo que lleva México me tiene tranquilo 

El rumbo que lleva México me tiene preocupado 
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21

13
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13

24

80

79

87

80

88

87

76

Noroeste

Noreste

Centronorte

Occidente

Centro

Oriente

Sur

Por región

El rumbo que lleva México me tiene preocupado

El rumbo que lleva México me tiene tranquilo

ASÍ COMO VES A LOS GOBERNANTES DIRÍAS QUE…



21

27

35

3

14

Totalmente mexicanos Más mexicanos que
estadounidenses

Más estadounidenses que
mexicanos

Totalmente
estadounidenses

No sé

PENSANDO EN LOS MEXICANOS QUE RADICAN EN ESTADOS 
UNIDOS, LOS SIENTES…
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17

20

14

4

3

1

1

38

44

20

32

25

23

31

30

19

13

28

23

Licenciatura

Posgrado

Básica

Media superior

Totalmente mexicanos Más mexicanos que estadounidenses Más estadounidenses que mexicanos

Totalmente estadounidenses No sé
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35

44

38
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22

26

29

27

37

26

11

16

20

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

PENSANDO EN LOS MEXICANOS QUE RADICAN EN ESTADOS 
UNIDOS, LOS SIENTES… * ESCOLARIDAD Y EDAD



33

26

32

9

Se sienten parte de México Se sienten parte de Estados
Unidos

Se sienten parte de México como
de Estados Unidos

No sé

PENSANDO EN LOS MEXICANOS QUE RADICAN EN ESTADOS 
UNIDOS, CREES QUE ELLOS…



29%

65%

6%

Lo comprendes y compartes su sentimiento 

Lo comprendes, pero no compartes su sentimiento 

No lo comprendes 

SI ESCUCHARAS A UN MEXICANO DICIENDO QUE TIENE MOTIVOS 
PARA NO ESTAR ORGULLOSO DE MÉXICO DIRÍAS QUE…



24%

22%

54%

Le hacen daño al país No le hacen daño al país Ni lo uno ni lo otro 

30% de los hombres  
consideran que le hacen 
daño al país vs. 20% de 
las mujeres.
11% de quienes cuentan 
entre 25 y 34 años 
consideran que le hacen 
daño al país vs 32% de 
55 años o más

HAY GENTE QUE PODRÍA NO SENTIRSE MUY ORGULLOSA DE SU 
PAÍS. CONSIDERAS QUE ESTAS PERSONAS…



34

60

7

Le pasa a ciudadanos de países con muchos
problemas

Le puede pasar a ciudadanos cualquier país Le pasa más a los mexicanos

DIRÍAS QUE NO SENTIRSE ORGULLOSO DE SU PAÍS ES 
ALGO QUE…



74%

15%

11%
Sí 

No 

No sé 

¿CONSIDERAS QUE HAY ALGÚN GRUPO O SECTOR SOCIAL EN 
ESPECÍFICO QUE DAÑE LA IMAGEN DE MÉXICO?
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3

11

24

25

35

Empresarios

Líderes religiosos

Otro

Sociedad que incumple las leyes

Funcionarios públicos

Narcotraficantes

Gobernantes electos

¿QUÉ GRUPO SERÍA EL QUE MÁS DAÑO CAUSA?



80%

20% Recibí de mis padres un México del que 
me sentía o siento orgulloso 

Recibí de mis padres un México del que no 
me sentía o siento orgulloso 

PENSANDO EN TÉRMINOS GENERACIONALES, ¿CON CUÁL 
FRASE ESTÁS MÁS DE ACUERDO?



54%
46%

Heredaré a las nuevas generaciones un 
México del que me siento orgulloso 

Heredaré a las nuevas generaciones un 
México del que no me siento orgulloso 

PENSANDO EN TÉRMINOS GENERACIONALES, ¿CON CUÁL 
FRASE ESTÁS MÁS DE ACUERDO?



40 39
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Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

25% de quienes cuentan con 
posgrado están de acuerdo con esta 
afirmación vs. 38% quienes tienen 
nivel educativo de licenciatura, 
vs. 43% ed. media superior vs. 54% 
ed. básica.

¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON LA FRASE? LOS MEXICANOS 
ESTAMOS COMPROMETIDOS PARA HACER DE MÉXICO UN MEJOR PAÍS



38%

63%

Los mexicanos están unidos en cualquier 
circunstancia 

Los mexicanos solo se mantienen unidos en 
momentos de desgracia 

¿CON CUÁL FRASE ESTÁS MÁS DE ACUERDO?
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44

61

45
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67

68

65

56

Noroeste

Noreste

Centronorte

Occidente

Centro

Oriente

Sur

Los mexicanos solo se mantienen unidos en momentos de desgracia Los mexicanos están unidos en cualquier circunstancia
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18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

34

22

58

42

66

78

42

58

Licenciatura

Posgrado

Básica

Media superior

¿CON QUÉ FRASE ESTÁS MÁS DE ACUERDO?
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17

23

78

17

13

57

5
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Ocurre una desgracia natural (temblor, inundaciones, etc.)

Se convoca a una manifestación contra un hecho como los 43 de
Ayotzinapa, Muertas de Juárez, Incendio en la Guardería ABC, etc.

Se trata de manifestar una inconformidad por alguna ley o
disposición de algún mandatario

Juega la selección de fútbol

Se trata de reconocer los errores

Hay que exigir cuentas a nuestros gobernantes o funcionarios

Muy unidos Unidos Poco unidos Nada unidos

PENSANDO EN CIRCUNSTANCIAS QUE PUEDEN HABLAR DE LA 
UNIDAD DE LOS MEXICANOS ¿QUÉ TAN UNIDOS SOMOS SI…?



SI TUVIERAS QUE PENSAR EN UN 
MEXICANO QUE NOS REPRESENTARÁ Y QUE TE HAGA SENTIR ORGULLO 

¿QUIÉN SERÍA?
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13

22

Personaje relacionado al deporte

Personaje contemporáneo

Otro

Científico

Luis Donaldo Colosio

Ninguno

No sabe

Hidalgo

Zapata

Porfirio Díaz

Expresidente

AMLO

Personaje relacionado a la cultura

Personaje histórico

Juárez



18%

58%

24%
Conozco muy bien ese periodo histórico 

Conozco bien ese periodo histórico 

Conozco poco ese periodo histórico 

24% de los hombres señala que
conoce bien el periodo histórico
vs. 14% de las mujeres

PENSANDO EN LA HISTORIA DE LA INDEPENDENCIA DE MÉXICO 
¿QUÉ TAN BIEN CONOCES ESE PERIODO? ¿DIRÍAS QUE…?
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44

20

7

Me gusta mucho Me gusta Me gusta poco No me gusta

AL PENSAR EN LA CELEBRACIÓN DE “EL GRITO” QUE SUELE REALIZARSE EN UNA 
PLAZA PÚBLICA ENCABEZADA POR UN GOBERNANTE. ¿QUÉ TANTO TE GUSTA 

ESA CELEBRACIÓN?
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22

32

Los conciertos al final de la ceremonia

La gente en la plaza pública

Comida en la plaza pública

Nada me gusta

Convivencia de la gente en la plaza pública

Los fuegos artificiales, la pirotecnia

Escuchar el Himno Nacional

El "grito" del gobernante

PENSANDO EN LA CELEBRACIÓN DE ”EL GRITO DE INDEPENDENCIA” 
¿QUÉ ES LO QUE MÁS TE GUSTA DE ESTE EVENTO?
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15 14 14

35
39 38

40
42 43

El presidente de la República Gobernadores Alcaldes /presidente municipal

Muy adecuado Adecuado Inadecuado Muy inadecuado

29% de aquellos entre 18 y 24 
años de edad considera muy 
inadecuado que se realicen 
eventos públicos vs. 47% en el 
rango de edad entre 45 a 54 
años.
20% con educación básica lo 
considera muy inadecuado vs. 
44% de quienes tienen 
licenciatura

EN EL CONTEXTO QUE ESTAMOS VIVIENDO, ¿QUÉ TAN ADECUADO ES 
QUE REALICEN EVENTOS PÚBLICOS POR LA CELEBRACIÓN DEL DÍA DE 

LA INDEPENDENCIA…?



38%

28%

34%

Tendré una comida-cena o fiesta de celebración

No tendré una comida-cena o fiesta de celebración 

No lo he decidido 

En promedio, en aquellos hogares que tendrán comida-cena de celebración contarán con 
9 personas
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30
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28

31

27

23

30

37

39

39

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

Por edad

No lo he decidido

No tendré una comida-cena o fiesta de celebración

Tendré una comida-cena o fiesta de celebración

PENSANDO EN LA CELEBRACIÓN DEL DÍA DE LA INDEPENDENCIA ¿QUÉ 
FRASE DEFINE MEJOR LOS PLANES QUE TIENES PARA ESE DÍA?
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6

9

18

28

34

2001 pesos o más

No sé

Entre 1500-2000 pesos

Entre 1000-1500 pesos

Gasto hasta 500 pesos

Entre 500 -1000 pesos

¿CUÁNTO CREES QUE GASTARÁN (COMIDA Y BEBIDA)?



NORMALMENTE QUÉ ACOSTUMBRAS COMER-CENAR EN LA 
CELEBRACIÓN DEL DÍA DE LA INDEPENDENCIA
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2

2

2

2

2

3

5

5

7

11

13

45

Mole
Carne asada

Chiles en nogada
Enchiladas

Tamales
Tostadas

Otro
Nada
Tacos

Algo sencillo/ cotidiano
Típico

Antojitos
Pozole
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2
2

3

4
6

10
11

13
40

42
45

46

Otro
Vodka / ginebra

Digestivos
Vino

Ron / brandy
Whisky

No lo celebramos
Mezcal

Atole
Agua de sabor

Cerveza
Refresco

Tequila

NORMALMENTE QUÉ ACOSTUMBRAN BEBER EN LAS REUNIONES 
PARA LA CELEBRACIÓN DEL DÍA DE LA INDEPENDENCIA



SOCIODEMÓGRAFICOS

59

41

Género

Mujeres Hombres
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23

17

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

Edad



METODOLOGÍA

• Encuesta realizada a 800 personas integrantes de un panel online diseñado por el
COP UVM. La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta las
características sociodemográficas de la población mexicana como edad, género,
NSE, entidad y ocupación. La encuesta se realizó entre el 3 y 9 de septiembre de
2020.


